3. Kurztest VU Quantentheorie I, 20.12.2012

Name: Vorname: Matrikelnummer:

Bitte auch die Riickseite beachten!

1. Gegeben sei ein Teilchen in einem Eigenzustand von L2 und L, mit Wellenfunktion
|1)) = |l m). Was erhalten Sie fiir folgende Ausdriicke?

o (Y|Ly) =

o (V[L:[¢) =

o (V[Ls|v) =

2. Berechnen Sie unter Zuhilfenahme der Beziehung [L;, L;] = ihe;j, Ly explizit fol-
gende Kommutatoren:

b [L$7Lz] =

yy

o [L E2] =

Y



3. Geben Sie den Hamiltonoperator fiir das Elektron im Wasserstoffatoms mit redu-
zierter Masse p und Relativabstand r zwischen Elektron und Kern an:

4. Die Grundzustandsenergie des Wasserstoffatoms (Hauptquantenzahl n = 1) be-
tragt —13.6 eV. Berechnen Sie die Energie des 1. angeregten Zustands mit n = 2.

Hinweis: Es reicht hierfir zu wissen wie sich die Figenenergien im Wasserstoff-
atom mit n verhalten.



